Имеет место противоречие между необходимостью применения на практике оценки устойчивости функционирования промышленного предприятия и отсутствием методов, позволяющих ее осуществить. Научный и практический интерес более направлен на проблему финансовой устойчивости предприятия, которая является составной частью общей проблемы восстановления и повышения устойчивости функционирования предприятия.

Задача усложняется тем, что в современной экономической науке само понятие «устойчивость функционирования предприятия» является малоизученным и отдельные исследователи расходятся в его трактовке. Естественно, что при недостаточной изученности данного понятия до сих пор не разработан методический аппарат оценки устойчивости функционирования промышленного предприятия.

Устойчивость функционирования и развития первичных звеньев экономики в условиях рынка предполагает нахождение новых инструментов и методов в области как непосредственного управления, так и финансово-экономической деятельности.

Необходимо обосновать методологический подход к проблеме оценки устойчивости функционирования и устойчивого развития предприятия в рыночной неопределенности на основе анализа механизмов его обеспечения. Это помогло бы, с одной стороны, сформировать новые финансово-экономические предпосылки эффективного развития, а с другой – представить проблему устойчивости в рыночной среде с точки зрения механизмов функционирования и развития предприятия. Применительно к специфическим условиям России совершенствование системы обеспечения устойчивого развития предприятия в рыночной неопределенности становится исключительно актуальной проблемой.

ОЦЕНКА ОБЪЕКТОВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ (учебник)

Старинский В.Н., Бездудная А.Г.

Санкт-Петербургский государственный инженерноэкономический университет, Санкт-Петербург, e-mail: dept.umo@engec.ru

В учебнике рассмотрены организационноуправленческие и правовые аспекты оценочной деятельности, законодательные основы опенки стоимости объектов промышленной интеллектуальной собственности. Раскрыто технико-экономическое содержание объектов промышленной интеллектуальной собственности и особенности ее стоимостной оценки. Показано практическое применение методического инструментария оценки стоимости различных объектов промышленной интеллектуальной собственности. На фактическом материале рассмотрено применение методов, основанных на затратном и доходном подходах (методы преимущества в прибыли, выигрыша в себесто-имости, освобождения от роялти; метод выделения доли прибыли, приходящейся на оцениваемый объект; метод опционов). Даны подробные рекомендации по подготовке отчета об итоговой величине стоимости объектов промышленной интеллектуальной собственности.

Учебник предназначен для студентов, обучающихся по специальности 080502 — Экономика и управление на предприятии отрасли (операции с недвижимым имуществом), а также для слушателей курсов переподготовки профессиональных оценщиков и всех интересующихся проблемами оценки объектов интеллектуальной собственности.

В учебнике в систематизированном виде отражено содержание российского законодательства, используемого практикующими оценщиками интеллектуальной собственности, а также представлена нормативно-методическая документация, позволяющая с достаточно высоким уровнем достоверности определять стоимость объектов промышленной интеллектуальной собственности.

В России нормативно-законодательная база по интеллектуальной собственности была в основном сформирована в 90-е гг. прошлого столетия. Поскольку в современных условиях роль интеллектуальной собственности в развитии производства значительно возрастает, потребовалось внести целый ряд изменений и дополнений в отечественное законодательство, уточняющих, во-первых, содержание понятия «интеллектуальная собственность»; во-вторых, права владения, пользования и распоряжения этими объектами. В 2002-2003 гг. такие изменения и дополнения были внесены в российское законодательство по интеллектуальной собственности: конкретизирована терминология и номенклатура объектов, уточнены юридические права владельцев и пользователей, с учетом новых требований разработаны дополнительные охранные документы на эти объекты, сделан акцент на коммерческий результат интеллектуального труда.

В соответствии с современным законодательством России главным критерием признания объекта интеллектуальной собственностью является исключительное право или охраноспособность результатов интеллектуальной деятельности. Вместе с тем предполагается, что номенклатура объектов интеллектуальной собственности со временем может изменяться; права на эти объекты могут вноситься в уставный капитал; эти объекты частично либо полностью могут продаваться, переходить по наследству, быть подарены или отданы под залог.

В учебнике все эти вопросы представлены в схемах и таблицах и достаточно подробно описаны.

Вовлечение в коммерческий оборот объектов промышленной интеллектуальной собственности потребовало надежного не только юридического, но и методического обеспечения процессов их создания и использования. Именно поэтому в учебнике подробно рассматриваются классификация объектов интеллектуальной собственности, их особенности (нематериальность, полезность, уникальность, срочность, износ и др.), возможность полноправного участия объектов в рыночных отношениях. Методический инструментарий, обеспечивающий вовлечение в хозяйственный оборот продуктов интеллектуального труда, включает в себя используемые на рынке виды стоимости (рыночные и нерыночные), подходы и принципы оценки стоимости, технологию (процесс) оценки. Поскольку методика оценки ценности всех видов собственности для хозяйственной деятельности предприятия во многом одинакова, в учебнике весь этот инструментарий подробно описан применительно именно к объектам промышленной интеллектуальной собственности. Сложность определения ценности продуктов интеллектуального труда заключается не в самих приемах оценки, а, вопервых, в понимании экспертом (оценщиком) конкретных производственных ситуаций, инновационных процессов в производстве, роли прав собственности в конкурентной борьбе; вовторых, в умении использовать патентное и авторское право, а также применять необходимые приемы и методы оценки стоимости объектов промышленной интеллектуальной собственности; в-третьих, в знании основных правил учета объектов промышленной интеллектуальной собственности в финансовой отчетности предприятия. Все эти особенности подробно рассматриваются в учебнике.

Особое внимание уделено использованию методов оценки объектов промышленной интеллектуальной собственности с позиций затратного, сравнительного и доходного подходов.

Метод определения стоимости промышленной интеллектуальной собственности с учетом затрат на создание объекта оценки представлен: технологией определения затрат на разработку объекта; технологией определения коэффициентов, корректирующих затраты на разработку объекта оценки; технологией определения итоговой стоимости объекта с позиций затратного подхода. Все три технологии подробно рассмотрены в учебнике.

Поскольку сравнительный подход к оценке стоимости объектов промышленной интеллектуальной собственности в оценочной практике применяется довольно редко, то метод, основанный на анализе продаж аналогичных объектов, не рассматривается подробно. Однако в дальнейшем, по мере накопления статистического

материала по совершаемым на рынке интеллектуальной собственности сделкам, не исключено расширение масштабов применения рыночного подхода к оценке стоимости таких специфических объектов.

Наиболее широко в учебнике представлены методы доходного подхода к оценке. С использованием большого практического материала показана технология: применения методов преимущества в прибыли; выигрыша в себестоимости и освобождения от роялти; выделения доли прибыли, приходящейся на объект оценки; избыточного дохода. Все методы доходного подхода требуют расчета ставки капитализации. Поэтому в учебнике на конкретных примерах показана техника расчета ставок дисконтирования разными методами - кумулятивного построения, оценки капитальных активов (САРМ), средневзвешенной стоимости капитала (WACC), а также представлена система теоретических, методических и практических основ оценки стоимости объектов промышленной интеллектуальной собственности.

При написании учебника, кроме широкого спектра идей, моделей и методов, почерпнутых из современной литературы по оценочным технологиям, были обобщены материалы государственных органов, использован опыт авторов в процессе их практической оценочной деятельности в качестве менеджеров аудиторской и оценочной фирмы «РИМАД», а также опыт, накопленный при чтении лекций и проведении практических занятий по дисциплинам «Оценка предприятия (бизнеса)» и «Оценка интеллектуальной собственности».

СИСТЕМА ГОСУДАРСТВЕННОГО И МУНИЦИПАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ (учебное пособие)

Фомина В.П., Алексеева С.Г.

ГОУ ВПО МГОУ, Москва, e-mail: papka5@mail.ru

В учебном пособии рассматриваются вопросы теории и практики муниципального управления. Местное самоуправление (МСУ) — один из важнейших институтов демократического общества. С деятельностью местных органов власти неизбежно сталкивается каждый гражданин и, конечно, каждый специалист в области экономики и управления. Местное самоуправление играет важную роль для формирования основ государственности и наиболее полно реализует идею приближения власти к носителю ее суверенитета и единственному источнику — многонациональному народу.

Развитие местного самоуправления имеет глубокие корни и идет из глубины веков: с древнейших родоплеменных отношений, полисной демократии античного мира, городских и сельских общин средневекового сословного государства. Поэтому термин «местное само-